

“马云遭逼捐”不仅是道德绑架

■ 李劲强

天津港爆炸事故牵动人心。爆炸事故发生后，不少网友开始到@大自然保护协会——马云的微博评论“逼捐”。部分网友言辞激烈，直指马云为何不捐款。

要求马云捐款的理由是：你有钱，你应该捐款；人家娱乐明星都捐款了，你更应该捐款。但显然，无论哪一个理由，在逻辑上都是站不住脚的，捐款不是有钱人的法定义务。

人们没有权利要求一个人一定要从事慈善事业，即使这个人很有钱。因为财富并不是慈善与否的凭证，有钱人可以不慈善，没钱的人也可以慈善。如果认为自己的意图是善良的，就强迫别人做非强制性义务的事情，则最后的结果一定是好心办坏事，个体的权利得不到应有保证。所以，即使人们再心急，也应该清楚义务和权利的关系，不能

以自己认为正确的目的，进行道德绑架。

有人会反问，那些要求马云捐款的人自己捐了吗？如此一问，很多质问者可能就会自感理亏，因为他们在理解慈善时，首先想到的是有钱人而不是自己。当然，很多人还会振振有词：我又没有钱，我捐一点钱有什么意义？马云可不一样，马云可是首富。这反映了人们在道德绑架时，经常会出现的一种“混逻辑”：把责任加给别人，谈及自己时，总提及特殊性。所以，马云是必须捐款的，因为他是首富；而我是不必捐款的，因为我是穷人。于是，慈善在悄然之间已经被认定为有钱人的事业。这是一种责任的推卸，也是一种对有钱人和慈善事业的扭曲理解。

当然，有一点也应该看到，马云遭逼捐背后还有人们的道德焦虑，慈善焦虑。一个社会难免有贫富差距，一个社

会也难免存在风险。如何去缓和不同群体之间的紧张关系，如何去一同面对随时可能出现的风险？慈善无疑是最有效的润滑剂。当群体矛盾加大时，慈善会让人感觉到共同体的存在；当风险突如其来时，慈善会让社会形成共同担当的凝聚力。这是人们在面对灾难时，信心的来源之一。问题是，慈善行为似乎并没有像人们想象得那样蓬勃，至少人们想看到的富人带头的慈善生态并没有出现。于是，人们开始变得焦虑，开始不惜以舆论压力逼捐。

如何缓解这两种焦虑？放大、任由舆论煽风点火、道德绑架当然不对，而且也不会有明显效果——即便马云承受不了舆论的压力，出来表态，其他的富人也未必会跟风而动。舆论总不能对照着富翁榜，一个一个指名道姓地逼捐吧？公众应该期待的是：一方面，个体自觉地意识到个人的



社会责任，不遗余力地为慈善事业付出自己的努力；另一方面，社会对慈善形成稳定的奖励机制，让那些投身慈善的个体不仅有荣誉嘉奖，也有功利层面的回馈。如此，慈善才能成为事业，成为文化，人们不需逼捐，慈善事业也可以蓬勃发展。



不能再让隐藏危化品成为炸弹

■ 新京

天津这起爆炸事件，最让人后怕的在于，危化品竟然是可以隐藏的，有多少人知道，自己的身边有没有这样的“炸弹”。这样的问题在危化品储存运输环节尤为严重。

天津港区瑞海国际物流有限公司仓库发生爆炸后，救援人员调查发现，该仓库内共存有7大类数十种危险化学品，且混存情况普遍，在这些物品当中，有的是易燃易爆物体，有的是活泼金属，有的是强氧化剂，还有一些是有毒物质。此前这些储存的危化品经常可闻到一些化学气体的味道，“由于担心危化品爆燃泄漏，物流园区内的许多物流企业曾到相关部门举报，但一直未果”。一位天津港内物流企业负责人说。

瑞海物流仓库隐藏着大量危化品，且这些危化品混在一起，一旦发生事故，处置起来难度极大。可根据《财经》报道，对于这么具有重大安全风险的隐患，监管部门平日似乎浑然不觉，甚至等到人家举报上门，还不闻不问，这样的监管麻木与怠惰，令人吃惊。到底是什么人把企业举报冷处理，这个细节不能被忽视，必须查个彻底。

天津这起爆炸事件，最让人后怕的在于，危化品竟然是可以隐藏的，有多少人知道，自己的身边有没有这样的“炸弹”。以爆炸发生的瑞海物流为例，不仅附近居民和企业被蒙在鼓里，且由于它是危险化学品的周转仓库，所以危险品种类和数量都不固定，不要说政府部门不了解详情，甚至企业心中也是本糊涂账——相关部门爆炸后对企业台帐信息和相关的管理人员提供的信息进行对比，就发现情况不太统一。可见，这些危化品的监管几乎形同虚设。

有环保部人士对媒体表示，在每个地区危化品存储容量、等级等，主管部门并不掌握，因为这主要依靠企业自行报批，但报批数量、等级是否真实并未做进一步核查。这几年来危化品引发的事故不断，相关部门不断发文要求强化危化品管理，但现在看来，对于危化品的监管，源头上并没有摸清，政府部门没有全面建立一个对危化品的动态监测记录系统，公众对于身边的危化品也缺乏足够的知情权。这样的问题在危化品储存运输环节尤为严重。业内人士表示，这几年来危化品产量不断增加，危化品仓储却整体呈现出供不应求的局面。中国物流与采购联合会的一份报告显示，危化品仓储供不应求再加一些仓储设施布局不合理，导致一些非法经营者大肆发展“黑仓库”无照经营。这些仓库设施简陋，管理混乱，规模不大，数量不少，分布在各个角落，给城市安全带来很大隐患。在危化品的运输中，许多运输车辆都属于“挂靠”车辆，驾驶员缺乏安全知识培训，不了解危机处理方法。

危化品事故的频繁发生，不断冲击着公众的安全感，但正如国务院应急专家刘铁民所说，危化品出事，我们不能怨危化品杀伤力太大，而是我们没有管好它。而“管好”危化品其实并不复杂，关键是要让危化品有一笔明白账，不能再让隐藏危化品成为“炸弹”。任何危化品从生产线下来到使用终端，企业和政府部门都应有着全程的监管记录，公众也应清清楚楚知道身边的风险在哪里，如此，自然能将安全隐患降到最低。

新药审批只求快无异于谋财害命

■ 张田勘

我国的药品审批在2006年以后，从急行军陡然转入“堵车模式”。申万宏源最新的行业研究资料显示，从2011年到2014年，我国1.1类新药申报上市的平均审评时间，从26个月升至42个月。与美国相比，中国药企的等待时间是前者的三倍以上。为此，国家食品药品监督管理总局(CFDA)发布了“最严药品审评令”《关于征求加快解决药品注册申请积压问题的若干政策意见的公告》，到8月15日结束征集，历时半月。

CFDA征求解决药品审批慢的意见，能集思广益，有助于为解决这一问题获得好方法。但药品审批有其规律，更需科学研究的证据和原则，一味图快，有可能揠苗助长，不利于保障公众的健康和生命。中国新药的审批积压有多种原因，如审批的技术人手和经费严重不足，属于CFDA的药审中心在编制上只有120人，真正的技术审评岗位只有70人左右。相比之下，美国在这方面的人员约5000人，年评审经费也是中国的10倍以上。

很多新药重复申请、占用审评资源。有些药企抱着“有枣无枣都打一竿”的做法，希望侥幸过关。新药审批的一个必备条件是，必须要有临床1~3期的试验结果。但目前申报的新药临床试验数据和信息，存在相当程度的造假，申报资料可以找人代写，甚至花5000元就可以买来一份，而且专门有人搞这种申报材料。统计表明，2008年以前申报的药品中有不少都缺乏临床数据，这种现象已成为行业的公开秘密，迄今并未得到有效遏制。

由于门槛低和造假普遍，申报的各类新药越来越多，以致需要排队审批。2014年，我国1.1类新药、3.1类新药及6类新药的平均审评时间分别为42个月、42个月和25个月，申报临床的平均审评时间分别为14个月、28个月和28个月。但相同情况下，2003年~2013年，美国、欧盟、日本新药申报生产获批时间的中位数依次为304天、459天和487天。

鉴于此，CFDA不仅出台了上述征求意见，而且在近日发布“关于开展药物临床试验数据自查核查工作的公告”(2015年第117号)，要求所有已申报并在总局待审的药品注册申请人，均须对已申报生产或进口的待审药品注册申请药物临床试验情况开展自查，确保临床试验数据真



人民币汇率走低影响何在

■ 欣华

央行宣布决定完善人民币兑美元汇率中间价报价后，人民币兑美元汇率已连续三个交易日下跌。在我国经济全球化不断加深、人们对外交往日趋频繁的今天，人民币汇率的变化将对个人生活和企业经营产生哪些影响，又该如何应对？

对普通百姓来讲，人民币贬值影响最大的大概就是出国旅游了。数据显示，去年我国内地公民出境游突破1亿人次。记者咨询凯撒旅游等多家旅行社了解到，目前出境游的报团价格尚未调整，但毫无疑问出游的成本会增加。尤其是对于热衷于购买化妆品、名包、名表的人来说，可能要多掏点腰包了。

“按照人均在美国消费5000美元计算，人民币对美元汇率从6.2到6.4的话，增加的花费也就1000多元。对有能力去境外旅游的人群来讲是可以承受的。”中国金融期货交易所首席宏观研究员赵庆明表示，目前人民币贬值对个人消费的影响有限。

虽说影响有限，但影响毕竟是有的。已有四年“海淘”经验的北京市民吴丹告诉记者，她给女儿在美国购买的衣物以及日常用品，一般价格比国内专柜便宜30%左右，人民币贬值后购买的境外商品价格就会随着提高，再加上运费，“海淘”优势就打了折扣。“毕竟‘海淘’费心费力，国内购物更省事，还可以试穿。”

对于孩子在外留学的家庭来说，负担将会增加。中国银行的一位业务员告诉记者，近几年兑换美元的人有所增加，但并没有预期的多。

在赵庆明看来，目前的人民币贬值对个人的影响更多的是体现在金融资产的管理上。对于拥有大量金融资产的人来说，要注意不要把资产集中在单一货币上，可以适度增加美元资产。

除了个人生活，人民币贬值客观上将对进出口企业产生影响。央行此前已经明确否认人民币贬值是为了刺激出口。中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军指出，此次调整的主要目的是推动汇率形成机制市场化。百分之二、三的贬值不可能对出口有太大的刺激，但对稳定出口客观上有一定的帮助。

招商证券高级宏观分析师张一平表示，纺织、家具制造等中低端制造业从人民币贬值中将有所受益。

人民币汇率贬值，应该如何应对？年轻白领小陈因为计划出国旅游，担心人民币继续贬值，已提前兑换了1万美元。“如果消费者短期内要用到美元的话，可以考虑尽快兑换。如果是长期用的话，可以先观察一段时间，短期震荡后人民币汇率将会达成新的均衡。”中国银行的一位业务员建议。

此外，不少人出国喜欢刷信用卡购物，如果人民币升值，延期还款能够少还点钱。但如果人民币贬值，那就不如提前还款划算了。

而对出口企业来说，不能仅看到人民币贬值带来的短期利好，而是要看到汇率波动的风险，主动加强风险管理。



放有严格的程序，然而，由于转基因生物技术本身具有较强的不确定性，加之没有法律明确规定，安全管理、科学普及不到位，导致转基因领域众说纷纭，难有定论。“很多科学家不出来，说了也没几个人听，而非科学的、名人的話谁都听，结果公众很疑惑”的现象在所难免。农业部官员认为，转基因安全有定论，即通过安全评价获得安全证书的转基因食品是安全的，“可以放心食用”。但是，在黄乐平诉农业部转基因政府信息公开行政诉讼案中，农业部的观点似乎缺乏这方面的信心。根据《农业转基因生物安全管理条例》规定，农业部只负责农业转基因生物安全的审批，对进口数量没有审批权限，也不知道归哪个部门管，实际上进口数量属于市场化运作，没有任何一个部门掌握具体的进口数量。

为建构让消费者放心、安心、可信赖的转基因食品监管机制，应当在转基因生物进口制度、转基因作物的产业化种植等重大决策的程序完善上狠下功夫，要“健全依法决策机制。把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定确定为重大行政决策法定程序，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确”。

关于转基因食品的安全问题，不能是个人说了算，而应该是专业的权威机构说了算。农业部官员的该论断有道理，应当予以支持。对政府的举措一律持反对排斥态度，是不可取的。但是，仅有“权威机构说了算”还不够，还要搞好公众参与，切实做好风险评估、合法性审查和集体讨论决定。如此抉择，就没有必要回避政府信息公开了。并且，从安全管理、科学普及的角度考虑，应当做好宣讲工作，让消费者充分了解转基因生物。

风险是新技术不可避免的伴随物。转基因食品的安全性是消费者最关心的问题，而转基因生物的风险管理还包括其对环境、生态系、农业经济的影响。解决这些问题，既要强调“权威机构说了算”“经过严格的科学实验和把关”，又要注重建立健全风险交流机制，导入利益衡量机制，将该技术所带来的利益(可能性)与不利(风险)进行综合比较。为确保风险交流机制的实效性，“要让正反意见客观呈现”，创造该领域的专家与各相关方面人士“以对等的立场进行讨论的场所”。